



传承保护好东坡文化资源,助力儋洋一体化高质量发展

儋州:文旅深度融合为发展注入新动能

■ 本报记者 蔡马志

东坡何曾辞儋耳?

连日来,儋州举办“研学东坡,走读儋州”特色科普研学游活动,吸引众多学生化身“少年东坡”,沿着东坡先生足迹,感受千年古郡深厚的文化魅力。

热度不减,东坡文化满庭芳。在儋州苏东坡历史文化艺术馆,前来体验的游客络绎不绝。通过沉浸式体验方式,大家与东坡一起游历琼儋,知东坡智慧学识,晓先生功德德行、奇闻趣事,学先生化苦为乐、随遇而安。

传承是最好的纪念,弘扬是最深的热爱。儋州聚焦“更加开放”“更有深度”,加快儋洋一体化高质量发展,注重加强东坡文化资源保护、传承和利用,弘扬好东坡文化,推动东坡文化研究与旅游等产业融合发展,擦亮东坡文化招牌,激发城市发展新活力。



游客在东坡书院沉浸式打卡。本报记者 陈元才 摄

A 传承东坡文化 推动创造性转化

儋州,古称儋耳。公元1097年,苏东坡跨海来儋,为儋州文教、文明带来了拓天荒的功业。苏东坡为这座城市赋予了厚重的文化内涵,城中千年文脉随处可见。

3月18日,一场“研学东坡,走读儋州”科学家素养与科普研学游活动走进儋州东坡书院,吸引了众多“小小科学探索家”前来“科普”打卡。身穿宋代儒生服饰,化身“少年东坡”,数十位学生来到了东坡书院里的“钦帅泉”古井,打起井水,饮水思源。

这口名为“钦帅泉”的古井,是苏东坡居儋州时与当地学子煮茶酿酒所取水

的古井。中和镇社会事务服务中心主任羊锦佐化身活动“导游”向学子们介绍说,苏东坡在儋州中和镇期间,寻找水源,凿泉植莲,帮助和解决当地老百姓生存所需的饮用水问题,为当地百姓造福。当地百姓也十分重视对苏东坡昔日行迹的营建、修复和重建,以继承东坡人文之精神。

“苏东坡居儋期间,当时艰难绝境并没有压垮他的精神意志,他在《和陶西田获早稻》的诗中云:美好出艰难。”儋州市研学旅行协会负责人黎学优说,科学家勇于攻坚的精神是科学探索与研究的不竭源泉。苏东坡作为一名“科学家”,他

愈挫愈勇的科学探索与研究品质,他求真求实和勇于攻坚的精神,是很值得推崇的。特色研学活动,可以深入挖掘开发与其相关的研学旅行产品。

东坡在海南留下了诸多珍贵历史文化遗产,是海南历史文化的代表性符号。创意研学旅行,是有效激活东坡文化资源的重要载体。

今年2月,乘首届中国(海南)东坡文化旅游大会活动东风,儋州围绕苏东坡3年海南生活,整合儋州、海口、澄迈等多个市县的东坡遗迹资源,推出“我本儋耳人”儋州一日体验游、“快意雄风海上游”两天一晚感悟游、“海南万里真

吾乡”六天五晚深度游等3条研学旅行线路。“追寻先生足迹,打造东坡研学精品路线,将促进东坡文化弘扬,让人们可以更加深入地了解东坡文化的魅力,推动东坡文化资源保护、传承和利用。”黎学优说。

依托儋州本地文物古迹、景区景点、椰级乡村旅游点等文旅资源,儋州将在现有东坡文化古迹研学线路的基础上,根据市场反馈进行优化升级,同时增加四天三晚及三天两晚东坡研学精品游线路。通过旅游协会、省内旅行社和教育部门联合组织,以观礼、沉浸体验、古迹参观、现场教学等形式开展研学旅游。

拥抱东坡文化 儋州文旅发展启新程

■ 本报记者 蔡马志

为了用好用足全新的“苏小坡”IP形象,儋州市联合专业的数字技术平台,充分发挥数字藏品的优势,创新推出定制的IP数字藏品。“苏小坡”数字文创艺术品,增加了文化传播的新渠道新方式,而且以数字文创为载体,用年轻化的形态让更多人感受传承和发扬东坡文化的魅力。

“该数字藏品使用区块链技术,对应特定的作品、艺术品生成的唯一数字凭证,不同于实物文创产品,具有价格亲民、收藏便民等优点。”该数字文创平台主理人金帅介绍,数字文创,赋能文化传播。公开放海南东坡文化古迹研学游IP形象数字文创艺术品,推动东坡文化在海南的传承与发展,助力东坡文化创造性转化、创新性发展。

同时,儋州引入社会资本,在苏东坡历史文化艺术馆外,扩建东坡广场、东坡市集,正逐步完善大宋射箭区、东坡藏宝阁、大宋清远茶肆、海外东坡百草堂、大宋时光邮驿站、海外东坡评书馆、皮影戏馆等配套服务设施,打造海南富有特色的文旅体验特色产品。升级完善儋阳楼,项目建成后将深度展现东坡诗、文、词、赋为主题的书画作品,目前项目正在加紧施工,力争上半年基本完工。

为推进东坡文化交流发展,儋州与山、黄冈、惠州、诸城、常州、杭州等东坡联盟及友好城市互推研学旅行线路和研学旅行团,同时在携程、小红书等平台上架海南东坡文化古迹研学游产品,壮大东坡文化旅游研学市场,推动东坡文化传承发展出新、出彩、出影响。

据了解,儋州正积极推动东坡书院5A级景区规划和建设,不断加强东坡文物的保护和发掘利用。做好文物考古发掘,启动桄榔庵恢复重建等前期工作。

(本报那大4月12日电)

B 激活东坡文化 推动文旅产业融合发展

苏东坡是儋州文化旅游的“明星代言人”。穿越历史长河,人们可以在东坡的诗词中,追寻东坡足迹,发现今昔蝶变,感受儋州自然之美、人文魅力。

“春风吹不尽,总是儋耳情。艺术馆以东坡功业堂为开端,文曲星降、补天降为序章,采用多种互动有趣的展陈方式,陆续展开从东坡跨海到琼,文化开化琼儋,到劝学、劝医、劝和、劝耕等七大章节。”儋州苏东坡历史文化艺术馆馆长马仲昌说。

该艺术馆紧扣还原历史,沉浸式体验,逐渐成为海南东坡文化的“网红打卡点”。艺术馆位于儋州海花岛1号岛徽州商业街,

建筑面积约2000平方米,由儋州和观画宋东坡文化传播有限公司投资3000多万元建成。为了更真实还原东坡生活和北宋时代风貌,马仲昌秉承专业、真实、正统原则,拜访近百位东坡文化学术专家,整理27万余字文献,还邀请了故宫博物院、中国国家美术馆、北京大学、中央美院、北京电影学院、巴黎美院、中国苏轼研究学会、海南省苏学研究会等机构专家学者参与,设计建设过程中6次调整设计方案,力求在学术的严谨性,文化的正统性,呈现的多样性上精益求精。

行走的艺术馆,不仅能看到东坡谪居海南的无数动人故事,还能身临其境感受宋韵风雅。艺术馆的二层再现宋徽宗宣和画院场景,赏千年宋画、人文风雅。规划打造了西园空间,尝东坡美食、品宋式茶点。游载酒亭,观宋韵风雅、闻琴阮和鸣……

文旅融合,成为擦亮东坡文化招牌的活力选择。在儋州东坡书院景区,许多游人在景区门口和“苏小坡”合影留念。这个可爱的卡通人物标识,每天守候迎接八方游客,成为深受人们喜爱的景区“网红打卡点”。

“苏小坡”是儋州市重点打造的文旅IP。为了更加贴近市民游客的文旅消费需求,

更好彰显城市文化活力底蕴,儋州市在全面系统调研的基础上,对该IP形象进行全新升级,升级为“海岛诗人”“生活美食家”“研学大使”“韵动达人”4个研学旅游主题形象,推动传统文化与现代创新技术深度融合。

儋州市将进一步激活东坡文旅资源,丰富文旅产品供给;推动东坡书院5A级景区规划和建设,加强东坡文物的保护和发掘利用,打造东坡文化研究阵地;引导企业参与东坡文化挖掘与传承,策划主题文体活动,让东坡文化在儋州大地经久不衰、大放异彩。

C 弘扬东坡文化 全力谱写儋洋一体化发展新蓝图

传统与现代水乳交融,东坡文化厚植融入城市发展的血脉。“东坡文化深深浸润到儋州的一街一景、一草一木,这是一种不言自明的思想共识。”中国苏轼研究会常务理事、海南文史学者韩国强说,文化遗产是一个地方的“根”与“魂”。儋州的大街小巷,“东坡文化”处处可见。以景仰“东坡”而命名的景、路、井、桥等不计其数,东坡文化已经融入儋州百姓的生活中。

苏东坡居儋三年,留下丰富的思想、哲学、政治、文化论述,积极传播先进文化和社会生产方式,为儋州人文和社会发展注入开放基因,研究、发扬东坡居儋思想,对推进自贸港建设、构建高水平开放新格局有深

远的现实意义。近年来,儋州深度挖掘、保护、利用好东坡文化,以东坡文化为突破口,下功夫塑造儋州文化品牌,增强文化底蕴,充分展示自贸港开放自信的形象。如今,“东坡现象”在儋州各地不断涌现:儋州东坡书院里游客络绎不绝,儋阳楼上东坡书画展深受市民喜爱,东坡文化旅游月连续举办,启动桄榔庵恢复重建前期工作,诸多企业正策划东坡文化主题活动……

海南大学南海区域研究中心秘书长饶颖芝说,这是打造具有儋州辨识度的东坡文化旅游服务供给标识的生动实践,展现了儋州文旅产业发展的思维和政策着力点;以文塑旅、以旅彰文,已成儋州文旅经济新增长引擎。

儋州正加快将东坡文化传承保护发展纳入环新英湾开发建设中,保护好相关文物,创建5A级景区,推动文化旅游融合发展,推动湾区港产城深度融合,加快建设海南高质量发展“第三极”;以环岛旅游公路和旅游驿站建设推动旅游资源串珠成链,深度挖掘东坡旅游文化,推动儋州“东坡文旅经济”做优做强做大,打造国际旅游IP。

儋州市相关负责人介绍,儋州将持续加强东坡文化资源保护、传承和利用,弘扬好东坡文化。持续推动东坡文化创造性转化、创新性发展,更好地涵养城市气质、体

(本报那大4月12日电)

